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EL ALTO

LA PAZ

COCHABAMBA SANTA CRUZ 
DE LA SIERRA

Hola, ¿de dónde 
vienes tan feliz?

Vengo de trabajar como 
experta en un grupo de 

niñas, niños y adolescentes  
que está acompañando a 
un equipo de investigación. 

Estamos investigando sobre 
nuestro derecho a la 

participación en Bolivia.

¡Wow! Suena súper interesante. 
El derecho a la participación es 

importantísimo porque es la base 
para que el resto de nuestros 

derechos se cumplan.

¡Exacto! Y para ejercerlo necesitamos 
conocer que lo tenemos y que los 

adultos sean nuestros aliados para 
cumplirlo plenamente.

¿Dónde investigamos? ¿Qué información 
recolectamos?¿Dónde investigamos?

• En las 4 ciudades de Bolivia: 
La Paz, El Alto, Cochabamba 
y Santa Cruz de la Sierra.

¿Qué información 
recolectamos?

• Encuestamos a más de 1400 niñas, 
niños y adolescentes entre 10 a 18 
años de escuelas públicas y privadas. 
A más de 900 madres y padres de 
familia. Y entrevistamos a 11 directoras 
y directores de escuelas.

• Además, nosotros como grupo asesor 
elaboramos videos para mostrar nuestra 
experiencia sobre la participación. 
Puedes ver los videos aquí: 

https://bit.ly/3HRw4jd

Dale.

Por eso, junto a adultos de distintas instituciones 
que trabajan por nuestros derechos quisimos 
conocer qué facilita o dificulta que podamos 

ejercer el derecho a la participación. 
¿Te cuento lo que encontramos?

Introducción



¿Qué promueve la 
participación?

Sentirnos capaces de tomar decisiones.

Solo 4 de cada 10 niñas, niños y adolescentes en 
Bolivia sienten que pueden hacer esto. 

Sentirnos felices. 

Solo 6 de cada 10 niñas, niños y adolescentes se 
sienten felices.

Sentirnos importantes en casa. 

Solo 3 de cada 10 niñas, niños y adolescentes se sienten 
importantes en casa. ¿Qué pasará con el resto, no?

Percibirnos como líderes. 

1 de cada 2 niñas, niños y adolescentes se 
considera líder. 

Poder regular nuestros pensamientos, emociones y conductas. 

18 de cada 20 niñas, niños y adolescentes pueden regular sus 
pensamientos, 19 de cada 20 pueden regular sus emociones y 
sus conductas.

Tener tiempo libre para elegir hacer cosas que nos gustan. 

Solo 6 de cada 10 niñas, niños y adolescentes puede 
decidir qué hacer con su tiempo libre. ¡Ellos son afortunados!

Los motivos por los que no les dejan tener tiempo libre son:

!
o Las tareas del hogar, principalmente asignadas a las 
niñas y las adolescentes. 

o El trabajo remunerado fuera del hogar, principalmente 
asignado a los niños y los adolescentes. 



¿Y cómo ayudan los adultos de nuestros 
hogares para que ejerzamos nuestro 

derecho a la participación?

Dándonos información  
para tomar decisiones. 

Es más fácil participar 
cuando estás bien 

informado. La mayoría de 
las y los niños se informa a 

través de sus madres y 
padres, y la mayoría de las 
y los adolescentes a través 

de las redes sociales. 

Permitiéndonos 
participar en la toma 

de decisiones de 
temas importantes 

en el hogar. 

6 de cada 10 niñas, niños 
y adolescentes participan 
en la toma de decisiones 

en sus hogares.

Apoyando y 
respetando nuestras 

opiniones y 
decisiones.

5 de cada 10 siente que 
los adultos respetan sus 

opiniones. Las y los 
adolescentes perciben 
menor apoyo que las 

niñas y niños.

Motivándonos a 
resolver nuestros 

problemas. 

4 de cada 10 percibe que 
esto ocurre siempre y 5 de 
cada 10 que ocurre a veces. 

Brindándonos 
espacios seguros y 

libres de violencia, ya 
que los hogares 

donde hay violencia 
dificultan la partici-

pación y el desarrollo 
de las niñas, niños y 

adolescentes.



Hallazgos sobre la participación 
de niñas, niños y adolescentes en 

las escuelas

Solo 6 de cada 100 niñas, 
niños y adolescentes

consideran que 
su principal 
fuente de 

felicidad es la 
escuela.

4 de cada 10

Esto pasó 
más en niños 
que en niñas.

manifestaron 
que su interés 

por participar en 
el ámbito escolar 

disminuyó a 
causa de la 
pandemia.

9 de cada 10

piensan que sus 
profesores y profeso-

ras permiten que 
participen en clases, 
aunque sus opinio-
nes no siempre son 

escuchadas.

A 3 de cada 10

no les gusta participar 
en clases. A las niñas 

que no les gusta 
participar es porque les 

da vergüenza hablar 
en público o frente a la 
cámara. En cambio, a 

los niños simplemente 
no les interesa.

2 de cada 10

se han sentido 
discriminadas/os 
en su escuela. La 
discriminación 
disminuye la 
participación.



Factores que facilitan la participación 
de niñas, niños y adolescentes según el 

grupo asesor

Ser optimistas: ver lo 
positivo de las situacio-

nes a las que nos 
enfrentamos.

Que las y los maestros 
ayuden a fortalecer las 

habilidades y competencias 
de sus alumnas y alumnos.

Ser reconocidos 
por nuestra partici-
pación en espacios 
formales, como en 

instituciones, 
clubes y comités.

Aprender cómo expre-
sarnos, a ser tolerantes y 
a respetar la participa-

ción de otras niñas, 
niños y adolescentes.

Participar activamente 
en las iniciativas de 
organizaciones que 

impulsan el ejercicio de 
nuestros derechos.

Pertenecer a grupos de 
niñas, niños y adoles-

centes que comparten 
nuestros intereses, 
valores y prácticas.

Que los adultos reco-
nozcan nuestras voces, 
que las respeten y que 
las tomen en cuenta.



Recomendaciones para fomentar 
nuestra participación

Es importante llegar a otras poblaciones de niñas, niños y ado-
lescentes que se encuentran en situaciones de vulnerabilidad, 
tales como las niñas, niños y adolescentes  con discapacidad o 
en situación de calle.

Creemos importante que los padres y madres se actualicen en el 
uso de las nuevas tecnologías, pues no saber usar celulares o no 
estar al tanto del mundo digital genera una brecha en las rela-
ciones madres/padres e hijas/hijos.

Pedimos a los adultos, en general, que eviten descalificarnos. 
Eso hace que nos sintamos criticados o desvalorados por la 
opinión que emitimos y lo que nos produce es desconfianza 
en nosotros mismos.

Es importante que niñas y niños sean tan escuchados como las 
y los adolescentes. Percibimos que la edad sí es importante; las 
y los adolescentes tienen más prioridad para ser escuchados.

Lo que más necesitamos es que las niñas, niños y adolescentes 
sepan que pueden expresarse por sí mismos, que no se callen. Que 
sepan que pueden contar con alguien y que pueden participar. 
TODAS Y TODOS QUEREMOS SER ESCUCHADOS.



Factores Sociales Determinantes de la Participación
de Niñas, Niños y Adolescentes

Grupo de Niñas, Niños y Adolescentes, 
Asesores de la investigación

 • Alina Viracocha Tola
 • André Ignacio Rivero Telleria
 • Ángel Joaquín Macias Gutierrez
 • Anny Carolina Cornejo Paz
 • Cinthia Viracocha Tola
 • Fabiola Stefany Quispe Flores
 • Jhenny Delgadillo Quiroz
 • Joel Flores Mamani
 • Maria Estela Flores Valverde
 • Milton Camilo Flores Huallpa
 • Nelly Yana Mamani
 • Oriana Irán Carvajal Velasco
 • Tarsila Lopez Suxo 
 • Uziel Céspedes Justiniano
 • William Colque Zapata
 • Yohana Soleto Pinto
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elaboración de esta infografía.




